

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Proprietatea și organul oficial al Asoc. instit. financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Inscris sub Nr. 22/1938 la Tribunalul Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**



Redactor responsabil: **Dr. Mihai Velicu.**

Sumarul:

Inceputul rațional. — Corespondența Disarion Roman-Gh. Barițiu. — *Cronica*: Un jubileu frumos. Noul comisar al guvernului la Bursa de efecte. — *Bilanțe*: Banca „Târnovana”, s. a., Târnova, jud. Caraș. Banca „Victoria”, societate anonimă, Arad. „Câmpiana”, institut de credit și economii, s. a., Moeiu, jud. Cluj-Turda. Banca „Andreiana”, institut de credit și economii, s. a., Rășinari, jud. Sibiu.

Inceputul rațional.

Incaadrarea noastră în cerințele economice ale timpurilor a fost anunțată din vreme. Urmează ca ea să fie pusă în aplicare pentru binele Națiunii. Nu vom stăruii în cele de față să mai lămurim ce însemnează cerințele economice ale timpurilor, pentru că de fapt ele sunt vechi de când există economie românească.

Chestiunile acestea vechi de când lumea se aduc astăzi din nou în discuție spre a putea fi rezolvate.

Problema este într-adevăr gravă și ea trebuie cuprinsă cu toată seriozitatea. Neajunsurile care derivă dintr-o rea stare de lucruri sunt enorme și de aceea leucuirea lor trebuie luată metodic. În această sistematizare a mijloacelor în scopul leucuirii rețelilor de care este bătută economia românească, se impune să se

facă începutul cerut de logică și de rațiune.

El a fost cunoscut și până acum și chestiunea e tot așa de elementară ca oul lui Columb. Dar ne-a plăcut să enunțăm teorii. Niciun domeniu de activitate românească nu s'a pretat atât de infim la demonstrațiunile evidente ca agricultura, unde aveam totul la îndemână: pământ, oameni, mijloace. În această privință este o mare deosebire între agricultură și industrie. Prima poate fi studiată în toate amănuntele ei cu cel mai desăvârșit rezultat, într'un timp relativ scurt. Într-adevăr în maximum cinci ani de zile se poate vedea care este capacitatea solului în producție, dar mai cu seamă care sunt calitățile sale, care pot fi cu mai mare folos exploatate, fracționând acest studiu și la cele mai locale celule. Industria însă este o colecție de experiențe care nu se pot obține cu una, cu două, decât prin sacrificii bănești, dar mai cu seamă printr'o lungă desfășurare în timp. Iar dacă este vorba ca astăzi o industrie să plece dela a-și fixa singură concluziunile la care alții au ajuns de vreme îndelungată, apoi mai bine să nu se facă nicio încercare. Într-adevăr ar fi grotesc ca în timp ce alții afișează modele dela an la an, noi să ne apucăm să facem experiențe începătoare.

Deci între agricultură și industrie ca posibilități de aclimatizare și mai cu seamă de progres, este o mare deosebire. De aceea dacă în domeniul industrial produsele pot avea o oarecare întârziere sau decalare față de timp în ce privește calitatea, cele agricole trebuie să se găsească în această privință la limita superioară.

S'a constatat de multă vreme că realitatea este cu totul alta. Produsele agriculturii românești sunt și puțin la unitatea de suprafață dar și inferioare din punct de vedere calitativ. Faptul acesta a ajuns banal de câteori s'a spus. Enunțarea lui are tot aceeași frecvență ca și dictonul că România este o țară eminemente agricolă. Dar dacă el s'a repetat până la banalitate, ar fi cazul să ne punem întrebarea ce măsuri s'au luat pentru îndreptarea lucrurilor.

Privind problema în fondul ei, am putea spune că niciuna. Și cu drept cuvânt, căci nu se poate numi o măsură diversitatea de discursuri rostite de toți miniștrii de agricultură pe această temă. Tribuna vechilor parlamente era în această privință demnă de invidiat cu câtă oratorie și elocvență se desfășura întreaga teorie; în realitate însă nu s'a trecut la fapte concrete. Îmbunătățirea agriculturii ajunsese astfel ca ceva insondabil și inaccesibil. Nimic nu rodea, nimic nu se vedea, totul rămânea așa cum era.

Nu este astfel de mirare că soarta țărânului era pecetluită. Majoritatea populației românești cu o mică proprietate de pământ, nu-și mai poate câștiga hrana de toate zilele, necum să mai producă pentru export și să contribuie astfel la bunăstarea finanțelor naționale. De aici apoi imposibilitatea de a ține pas cu vremea în privința gospodăriei și a igienei și de a-și crește copiii dându-le instrucția elementară. Ce să mai spunem de o eventuală aspirație spre culmi mai înalte.

Este deci necesar să se treacă la fapte concrete fără niciun verbalism retoric. Să se lase discuția stearpă așa cum trebuie ea să fie: dispreguită. Să se în-

ceapă apoi dela începutul începuturilor. Nu este greu de văzut ce formează acest început, căci este de tot elementar: să se semene toate suprafețele. Obiceiul Românilui este să țină pe seama nevoilor din ogradă întinderi mari de pământ. Poate că în Ardeal acest obicei nu este așa de frecvent deoarece suprafața agricolă este mai redusă. În provinciile de dincolo de munți și în special în câmpia Dunării și a Bărăganului această risipă de pământ este foarte mare. În timpul ocupației germane din 1916—1918 prima măsură care s'a luat în privința măririi producției a fost chiar această interdicție a nelucrării pământului din sau de lângă ogradă care mergea până la 2500 m². A fost de sigur o revelație pentru populația românească faptul că e obligată să-și are grădina, dar n'a fost modru de stat pe gânduri. Și contra tuturor obiceiurilor, satul a intrat în acțiune pe toate numeroasele suprafețe care altădată rămăneau sterpe, poate numai pentru simplul motiv de a putea întoarce carul în condițiuni lesnicioase. Prin urmare o primă măsură de început: orice bucățică de loc trebuie lucrată.

Este logic apoi să ne aducem aminte de scrisorile d-lui I. Mihalache din vara anului 1929, destul de multe ca număr. Ele preconizau operațiuni elementare: arătură la timp, grăpat cum trebuie, gunoie periodică, tăierea plantelor parazitare, marcarea granițelor locurilor altfel decât printr'o movilă longitudinală de o oarecare lățime pe care crește orice, etc., etc. Numai din aceste simple operațiuni se prevedea o mărire a producției la Ha de câte 10—15% ceea ce face dacă le adunăm pe toate, 100%, adică dublu. Nu știm dacă aceste îndrumări care de altfel au fost mereu repetate și care au fost apoi examinate și de alți agricultori cu carte, între care menționăm pe actualul subsecretar dela agricultură, d-l Aurelian Pană, au fost și puse în practică. Dacă nu au fost puse, este momentul oportun să fie imediat înregistrate, iar recalcitranții pedepsiți cu asprime, căci nu se poate ca bunul plac să domnească

într'un domeniu care guvernează alimentația populației unei țări, mai cu seamă în aceste timpuri grele.

Ar mai fi în fine de menționat tot ca măsură elementară pentru promovarea agriculturii fără investiții, nevoia de a se pune ordine în gospodăria. Zarzavaturile să nu lipsească din grădina nici unui țăran pentru ca să nu fie nevoit să le cumpere pe prețuri exorbitante, sau toamna să nu se poată îngriji pentru iarnă din cauza scumpetei lor și să fie astfel nevoit să se lipsească de ele. Toate acestea sunt fapte ușoare și nu pretind nimic din ceea ce s'ar putea invoca în mod obișnuit ca o scuză spre a nu le îndeplini. Dar pentru a realiza foloasele care rezultă din ele este necesar să se schimbe o întreagă mentalitate a factorilor interesați, adică atât a țăranului, cât și a organelor de îndrumare. Nu se mai poate continua astăzi cu toleranța și impasibilitatea de altădată. Fiecare trebuie să înțeleagă greutatea momentului pentru însuși viitorul nostru apropiat și îndepărtat. Neîngrijirea ogorului nu constituie numai o simplă dovadă a incapacității de lucru, ci poate să meargă la concluziuni mult mai grave. De aceea dând pământului grija cuvenită, ne înscriem în istorie însuși prezentul și mai cu seamă viitorul nostru. Iar când este vorba de toate acestea, este necesar să dăm dovadă de maturitate intelectuală și socială.

Ing. GH. BRÂNDUȘ.

Correspondența Visarion Roman - Gh. Barișiu.

(Urmare.)

În acest mod eu îmi pot vedea și aici visul cu ochii și pot fi mai mult ca sigur, că sunt dat frumusețea la o parte. Mă se pare apoi că astea îmi vor fi cele din urmă încercări după sfințenie și voi rămânea tot în cariera-mi începută de a lucra independent în folosul patriei și națiunii mele. Căci, dacă a voi este a putea, atunci lipsa de puteri și însușiri mari încă nu va putea fi pentru mine o desmînțire.

Deci, fii bun, Domnule și nu uita de mine în timpul acesta, când tratați acolo despre înălțarea unui mare

edificiu național¹⁾ și unde vor trebui de bună seamă a se aplica în diferite moduri mai multe persoane, poate chiar și indivizi de a doua mână ca eu.

D-voastră, în aceste câteva zile, nu veți putea de bună seamă a fini totul. Compunerea gramaticii și dicționarului român va cere un timp mai îndelung. Va trebui de bună seamă spre acest scop și pentru alte afaceri ale societății literare să organizați acolo în București stabil o cancelarie, unde nu va fi păcat să duceți și de aici un transilvănean, spre a-și afla câmpul de activitate și pâne. Membrii austriaci ai societății sunt cam tot oameni cu posturi, care în curând vor trebui să se întoarne pe la ale lor. Se va cere dară că pentru afacerile curente ale Societății să aflați oameni, pe care pozițiunea și ocupațiunea lor să-i ierte a se aplica pe timp mai îndelung în serviciul societății. Domnia Ta, mult Onorate D-le, știi trecutul meu, știi sentimentele ce nutresc și principiile, pentru care, după mărginitele-mi puteri, împreună am suferit și sufer; n'ai aflat încă, că astăzi sunt deplin disponibil, n'am nicio funcțiune și viețuesc cu totul retras în vieța privată, deoarece inamicul comun îmi ține calea de toate părțile, cum bine vedeți.

Se înțelege deci, că aș primi cu toată plăcerea la societatea înființândă o ocupațiune potrivită puterilor mele, fie pe timp mai scurt, fie mai îndelung, chiar a se petrece acel timp în București sau oriunde. Ce ocaziune ar fi aceasta și pentru înmulțirea cunoștințelor mele!

Tocmai sunt provocat de întreprinzătura „Albinei”²⁾ prin D-l Dr. Arseniu a merge acolo ca colaborator sub condițiuni favorabile. Eu însă mai bucuros aș merge în partea cealaltă.

Oare ziarul „Românul” de ce nu deschide o rubrică anume pentru cauza noastră și pentru lupta cu jurnalele austriace germano-maghiare? Căci atunci s'ar demasca atâți mișei (ovrei, nemți, unguri) care întrețin necurmat corespondențe mincinoase și tendențioase cu organele streine de aici; atunci atâți prăpădiți ar trebui oricum să se sfiască și să aibă mai mult respect de opinia publicului de acolo, dar și ziaristica streină de aici, văzându-se angajată într'o luptă unde are de a face cu armele adevărului, s'ar vedea și ea silită a-și mai muia coardele.

Eu, care știu bine nemțește și ungurește aș primi atunci bucuros și asemenea sarcină lângă „Românul”.

Iartă, Domnule, căci îndrăsnii în asemenea cercurșări³⁾ cum te afli, a-ți abate pe un moment atențiunea la cel ce cu profund respect am onoare a fi al D-tale

Rășinari, 17 August 1867

plecat serv

Visarion Roman.

¹⁾ Era în epoca înființării Academiei Române.

²⁾ Ziarul românesc din Viena.

³⁾ Ardelenism perimat.=împrejurări.

3.

Mult Onorate Domnule!

Am primit prețuita D-voastră scrisoare din 9 ale curentei.

N'am cuvinte prin care să vă pot exprima, așa cum simt, respectuoasă mi mulțumită pentru bunătatea ce mi arătați.

Mă învoiesc fără îndoială la angajamentul încheiat. Cu toate acestea îmi veți permite unele observații. Douăsprezece coale pe lună este cam mult, nu atât cu privire la onorariu, care e bun destul, ci față cu alte ocupațiuni ale mele. Dacă voi rămânea în aplicare la banca „Transilvania“¹⁾ făcându-mi-se un salariu fix, apoi voi avea de-a umbla mult încoace și încolo.

Absentând astfel dela Sibiu, va urma întrerupere în citirea ziarelor; căci a le primi regulat în tot locul e peste putință. Prin asta nu voi să zic alta, decât, când se va întâmpla, ca în cutare lună să nu pot trimite întreg cuantul de Corespondențe, să mi se concedă a suplinii lipsa altădată. Apoi eu cuget că se va privi mai mult la valoarea calitativă decât cantitativă a corespondențelor. A-mi face datoria mă voi sili la toată întâmplarea.

Îndreptarul ce ați avut bunătatea a mi-l da în epistola D-voastră pentru lucrările mele, îl voi avea pururea înaintea ochilor și mă veți obliga mult, dacă și pe viitor nu veți pregeta a-mi împărtăși din când în când înțeleptele și folositoarele D-voastră sfaturi.

În privința jurnalelor voi încerca încă astăzi la ambele redacțiuni nemțești de aici, ca să le capăt de se va putea, fiindcă pela ambele am cunoscuți de aproape; deoarece când cu Pascaly presa germană de aici prin acesta s'au fost influențat și când și când o mai facem noi și azi, să cânte și pe coarda noastră. La „Magyar Ujság“ am trimis astăzi banii de prenumerațiune²⁾ și o voi căpăta pe numele meu. Ar fi mai bine când m'aș putea prenumera la toate ziarele ce-mi trebuesc, ca să le pot avea mai curând și mai îndelung la dispoziție. 20-30 galbeni ce s'ar mai sacrifica spre acest scop, ar aduce întreprinderii folos împătrat.

Trimiterea corespondențelor și a paralelor este într'adevăr lucrul cel mai delicat aici și eu v'am fost amintit aceasta la întâlnire. Sibiuul este în privința aceasta un cuib blestemat, nici o casă sigură³⁾ cărei să te poți încrede. Lucrul va trebui să se facă în ambele privințe prin mijlocirea Brașovului. De poștă nici vorbă. Bani se vor putea trimite mai bine prin asemnațiuni către vreo casă bună din Brașov, n'ar bate nimica la ochi. Eu fără de aceea mă mai ocup și cu câte o speculă.⁴⁾ Corespondențele ar fi asemenea bine, când

1) Din Sibiu.

2) Ardelenism perimat. = abonament.

3) Casă de afaceri, bancă.

4) Comerț.

s'ar putea trimite tot pe calea lor de până acum. Căci numai fiind deplin sigur, voi putea scrie cum se cere.

De schimbarea Ministerului și eu am crezut precum îmi scrieți și ne pare la toți bine că e așa. Tot pentru siguranță îndrăsnesc a trimite scrisoarea mea către D-l R.¹⁾ cu un mic articol pentru foaie prin D-voastră. Aveți bunătatea a le vedea și apoi a le înainta spre locul lor. Două călindare²⁾ le-am pus pe poștă sub adresa D-voastră dintre care unul Vă rog a-l trimite Domnului dela București³⁾ și unul a-l ținea pentru D-voastră.

Repetându-mi mulțumita pentru bunăvoința arătată în așa mare măsură, sunt cu distinsă venerațiune

Al Mult On. D-voastră

Sibiu, 12 Decemvrie 1868

serv stimator

Visarion Roman

4.

Mult Onorate Domnule!

În 12 ale curentei v'am trimis prin poștă răspunsul meu la prețuita D-voastră scrisoare cu care m'ați fost onorat. Am fost trimis împreună și o scrisoare către D-l Rti și un articol pentru foaie, apoi două exemplare din calendarul meu.

Cred că le-ați primit. Acum îmi permit a vă mai trimite aici doi articoli.

Cu redacțiunea de aici n'am putut face nimica, fiindcă după cum vor ele eu slab m'aș folosi de ziare. De aceea m'am mai prenumărat la „Neue freie Presse“ și la „Századunk“ și poate mă voi mai abona la vr'unele.

Vă rog onorați-mă cu un răspuns, ca să fiu liniștit.

Al D-voastră

Sibiu, 17 Decemvrie 1868

serv stimator

Visarion Roman

5.

Mult Onorate Domnule!

Îmi iau libertatea a Vă trimite și al treilea articol pentru foaia știută. Direcțiunea vrea să mă trimită iarăși pe vreo 2-3 săptămâni la Brașov. Într'o privință va fi poate bine. Nu sunt încă determinat a veni sau nu; pentru că atârnă și dela noi dacă vrem a merge ori nu. Voi vedea.

Neavând nimic nou a Vă împărtăși, rămân cu distinsă venerațiune.

Al D-voastră

Sibiu, 19 Decemvrie 1868

serv devotat

Visarion Roman

1) Rosetti (C. A.).

2) Amicul poporului, calendar editat și redactat de V. Roman.

3) Tat. Rosetti.

6.

Mult Stimate Domnule!

Intăiul rezultat al înțelegerii lași putut vedea din declarațiunile făcute în adunarea scăunală dela Sibiu¹⁾ în săptămâna trecută, din telegramele tuturor foilor din Viena și Pesta, din descrierile ce au ieșit în foile românești și din o mulțime de scrisori private, care s'au expedit de aici în toate părțile. Lucrul nu se mai putea amâna, din cauză că era pus pe tapet. Lucrul a costat multă osteneală, a reeșit însă cu atât mai bine Ș.²⁾ năcăjit rău pentru acestea, instrumentele rău mustrate căci n'au băgat de seamă.

Al D-voastră

12 Ian. 1869

serv. devotat
Visarion Roman

7.

Mult Stimate Domnule!

Era de prevăzut, că maghiaronii⁴⁾ d'aici vor folosi faimoasa îndreptățire a comunelor din scaunele filiale Săliște, Tălmăciu și districtul Brașovului urmată printr'o ordinațiune a ministerului cu „mâna liberă“ de Lockspeise pentru bietul popor. Dr. Borcea⁴⁾ a convocat o conferință a inteligenței din Sibiu. Se vorbea, că D-l Borcea voiește nici mai mult nici mai puțin, ca a nimici declarațiunea Românilor dată în adunarea scăunară dela Sibiu și a face ca Pușcariu⁵⁾ să fie ales în ținutul Sibiului ca deputat. Intărătarea era mare și oamenii credeau aceasta cu atât mai vartos, căci tocmai în acea zi Ș... chemase la prânz o mulțime de tineri de aici. Am mijlocit de a venit toată rezerva noastră încă și de pe sate. Conferința a eșit în ăst mod numeroasă, încât la orice caz opozițiunea rămânea în minoritate ridicolă.

(Va urma).

1) Notarul din Rășinari, *Ilarion Mușiu*, ca purtător de cuvânt al Românilor, arătase hotărîrea acestora de a nu recunoaște incorporarea Transilvaniei la Ungaria și de a nu participa la alegerile dietale ordonate pentru legislatura 1869—1872. Înțelegerea de care vorbește V. R. e cea dintre pasiviști. Lămuriri în scrisorile următoare.

2) *Șaguna* (Andrei).

3) Maghiarofilii (Ardelenism perimat).

4) *Dr. Ion Borcea*, avocat în Sibiu, devotat al lui Șaguna.5) *Dr. Ion Cav. de Pușcariu*, devotat al lui Șaguna și cunoscut activist.

CRONICA.

Un jubileu frumos. După cum vedem din raportul pe anul 1940, Banca Crișana S. A. Brad, a împlinit al 50-lea an de existență. Iniințată în a. 1891 între împrejurări maștere — mai întâi ca modestă însoțire — ea a fost speranța și grija întemeietorilor născuți din acel viguros neam de Moși al cărui centru cultural și politic este orașelul Brad, cu împrejurimile sale romantice și amintirile eroice. Un popor sărac, dar muncitor, locuște în regiunea aceea și pe pământul acela macru, dar al cărui măruntae ascund imense bogății de aur. Iniințarea Băncii Crișana a fost pentru acest popor o adevărată binefacere; o rază de speranță din care mai târziu — în decursul anilor laborioși, — a răsărit soarele izbândeii, strălucitor și dătător de viață. Zărândul, poate cel mai autentic ținut românesc din România Mare, a fost curățit de paraziții străini și trezit la o viață economică nouă, intensivă și mult promițătoare.

Grație străduințelor depuse de vrednicii conducători ai băncii, în frunte cu harnicul ei director Ioan Ghișa, Banca Crișana chiar și între împrejurările grele prin care a trecut economia noastră dela marele războiu încoace, s'a putut menține la un nivel impunător.

Li dorim d-lui director Ghișa încă mulți ani de rodnică activitate!

*

Noul comisar al guvernului la Bursa de efecte. În Monitorul Oficial Nr. 66 P. I. a apărut decretul Nr. 714 dat de Ministerul Economiei Naționale la 18 Martie 1941, conform căruia d-l Sofronie Roșca, fost director al Băncii Albina Sucursala București, și fost inspector general al consiliului bancar, este numit pe termen de 5 ani, în funcțiunea de comisar al guvernului pe lângă Bursa de efecte, acțiuni și schimb din București.

Felicităm pe d-l Roșca pentru această binemeritată numire.

MAȘINI DE SCRIS

Cu prețul original la

Librăria „Dacia Traiană” S. a.

Sibiu - Piața Unirii 7 - Telefon 168

Banca „TÂRNOVANA“, S. A., Târnova, Jud. Caraș.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Băncii „TÂRNOVANA“, S. A., Târnova, jud. Caraș, conform art. 35 și 36 din statute sunt invitați la

a XXXV-a adunare generală ordinară și extraordinară,

care se va ține *Duminică la 14 Aprilie 1941; ora 2 p. m.*, în localul societății din Târnova.

Ordinea de zi la Adunarea generală ordinară :

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și Bilanțul încheiat la 31 Decembrie 1940 ;
2. Raportul Censorilor ;
3. Descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de censori ;
4. Stabilirea remunerației Censorilor pe anul 1941 ;
5. Alegerea unui membru în Consiliul de censori.

Ordinea de zi la Adunarea generală extraordinară :

1. Modificarea art. 18, 21, 29, 36, 38, 40 și 41 din statute.

T â r n o v a, 28. Februarie 1941.

Consiliul de administrație.

Activ.	Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1940.		Pasiv.		
	Lei	b.	Lei	b.	
Casa : Numerar efectiv	54.161	—	Capital social	516.600	—
Titluri românești necotate	26.100	—	Fond de rezervă statutar	42.374	—
Debitori beneficiind de legea pentru lichidarea datoriilor agricole	411.063	—	Depuneri spre fructificare pe livrete	172.183	—
Imobile necesare comerțului propriu	50 000	—	Dividende neridicate	2.965	—
Mobilier	5 000	—			
Conturi diverse	172.941	—			
Deficit	14 857	—			
	734.122	—		734.122	—

Conturi de ordine :

	Lei	b.		Lei	b.
Cauțiuni statutare	150.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare	150.000	—
Ipoteci și garanții diverse	400.000	—	Deponenți de ipoteci și garanții diverse	400.000	—
	550.000	—		550.000	—

Debit. Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1940.

	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de administrație	13.184	—	Dobânzi încasate dela debitori	33.935	—
Salare	9.600	—	Deficit	14.857	—
Impozite : la stat	24.276	—			
„ la salarii	1.732	—			
	48.792	—		48.792	—

T â r n o v a, la 31 Decembrie 1940,

ss. **Blagoe Voina**, director.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE :

ss. **Ioan F. Cerega**, președinte.

ss. **Ioan Lința Pagu**.

ss. **Constantin Ghejii**,

ss. **Traian Păun**.

ss. **Rusalin Dalea**.

Verificat și găsit în conformitate cu codul comercial și legea bancară.

COMITETUL DE CENSORI :

ss. **Ianăș Pagu**, președinte.

ss. **Petru Puichlă**.

ss. **Dimitrie Dihel**, contabil autorizat.

Banca „VICTORIA“, soc. anonimă, Arad.

Inserisă în Registrul Bancar sub Nr. 3 din 30/VI. 1934.

CONVOCARE.

Se aduce la cunoștință domnilor acționari ai Băncii „VICTORIA“, S. A., Arad, că în temeiul art. 35 și 38 din statute sunt convocați în

adunare generală ordinară,

pe ziua de 12 Aprilie 1941, ora 11, în localul băncii din Arad, Str. Horia Nr. 2, spre a delibera asupra următoarei :

ORDINE DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul Consiliului de Censori pentru gestiunea anului 1940, discutarea și aprobarea bilanțului și a contului de profit și pierdere, încheiate la 31 Decembrie 1940, distribuirea beneficiului net și descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori ;
2. Ratificarea cooptării d-lui Dr. Patrachie Țiucra în Consiliul de Administrație, conform art. 16 din statute, pe timpul dela 19 Noembrie 1940, până la data de 15 Februarie 1941 ;
3. Alegerea Consiliului de Censori conform art. 29 din statute ;
4. Autorizarea Consiliului de Administrație să îndeplinească toate formalitățile prevăzute de legile ungare, pentru a asigura legala funcționare a sediului din Oradea ;
5. Stabilirea retribuției administratorilor ;
6. Stabilirea remunerației censorilor conform art. 33 din statute ;
7. Eventuale propuneri.

Vor avea dreptul a lua parte la adunarea generală, acționarii cari până în ziua de 9 Aprilie 1941 inclusiv, vor fi depus acțiunile la sediul băncii sau la sucursala Timișoara, agențiile Chișineu-Criș, Buteni, Radna, Beiuș și Șiria, precum și la băncile „Albina“ Sibiu, „Albina“ sucursala București și Banca Centrală Turda și la sucursala noastră din Oradea.

Acțiunile neeliberate încă, se consideră depuse.

Dacă în ziua prevăzută nu va fi reprezentat numărul de acțiuni recerut de statute și lege, ședința se amână, fără altă convocare, pentru ziua de 13 Aprilie 1941 și se va ține la aceeași oră, cu aceeași ordine de zi, tot în localul băncii din Str. Horia Nr. 2, oricare ar fi partea din capital reprezentată.

Procurile trebuie să fie timbrate.

Membrii Consiliului de Administrație și funcționarii institutului nu pot fi mandatar.

A r a d, 12 Martie 1941.

Consiliul de administrație.

Banca „VICTORIA“

Activ.	Bilanț încheiat la	
	Lei b.	Lei b.
Casa:		
Numerar efectiv	12 809.071'—	
Disponibil la B. N. R. și C. E. C.	11.860.439'—	24.669.510'—
Disponibil la bănci:		
In țară		32.896.191'—
Portofoliul de titluri:	In portofoliu val. reală.	Angajate val. reală.
I. Titluri românești:		
1. Cu venit fix:		
Efecte publice v. n.	3 077.200 + 808.000 = 2.587.391'—	250.150'— = 2.837.541'—
Scris. și oblig. v. n.	34 000 + 50.000 = 10.540'—	15.500'— = 26.040'—
2. Cu venit variabil:		
Acț. cot. la bursă v. n.	1.070 000 + — = 1.165.720'—	— = 1.165.720'—
Acț. necot. la bursă v. n.	6.119.500 + 195 500 = 360.433'—	195.500'— = 555.933'—
II. Titluri streine v. n.	20.400 + 21.325 = 2'—	2'— = 4'—
Total v. n.	10.321.100 + 1.074 825 = 4.124.086'—	461 152'—
Plasamentul fondului de rezervă:		
Efecte publ. gar. de Stat sau lomb. la B. N. R. v. n.	14.690.000	10.359.550'—
Portofoliul de scont:	In portof.	Reescont.
Plătibil în țară:		
Cambii fără garanții (cu gir)	36.694.001'—	5.977.000'— = 42.671.001'—
Cambii garantate cu mărfuri, titluri etc.	536.543'—	2.130.000'— = 2.666.543'—
Cambii garantate cu ipotecă	71.475 135'—	67.478.200'— = 138.953.335'—
Total:	108 705 679'—	75 585.200'—
din care în suferință	4 208 072'—	
Debitori:	Cambii de circ. prim:	
I. Din țară:	In portofoliu.	Reescont.
Debitori fără garanții (cred. pers.)	1.200.000'—	5 522.928'—
Debitori garanțați cu efecte publice	40.000'—	500.000'— = 526.660'—
Debitori garanțați cu mărfuri	11.222.000'—	5.000.000'— = 11.692.826'—
Debitori garanțați cu ipotecă	23.790.000'—	4.500.000'— = 22.440.064'—
II. Din străinătate		77.012'—
Total:	36 272.000'—	10.000.000'—
din care improcesuate	710.030'—	
Creanțe în conversiune conform Legii din 7 Aprilie 1934:		
Cota redusă: în portofoliu		49.438.178'—
Imobile:	Ipotec. pt. Lei.	
Pentru uzul propriu și înmagazinare de mărfuri	15.000.000'—	16.570.563'—
Alte imobile		16.332.403'—
Mobilier		20 334'—
Conturi diverse (debitoare)		2.904.584'—
Conturi tranzitoare		28.507.450'—
		410.834.370'—
Debit.		Conturi
		Lei b.
Cauțiuni statutare		4.950.000'—
Debitori pt. avaluri și scrisori de garanții date de bancă:		
In țară	126.099.690'—	
In străinătate	220.000'—	126.319.690'—
Cambii de circulațiune:		
In portofoliu	37.467.000'—	
Reescontate	10 000.000'—	47.467.000'—
Efecte spre încasare:		
In portofoliu	524.948'—	
La corespondenți	1.526.320'—	2.051.268'—
Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse:		
In portofoliu		307.021.529'—
Titluri în gaj:		
In portofoliu		8.374.329'—
Depozite de titluri și alte valori în păstrare		16.095.383'—
Debitori de titluri împrumutate		1.074.825'—
Debitori pentru acreditive și diverse		60.746.757'—
Ipoteci date de bancă		15 000.000'—
		589.100.781'—

societate anonimă Arad.

31 Decembrie 1940.

				Pasiv.	
				Lei	b.
Capital social					80.225.000'—
<i>Fonduri de rezervă :</i>					
Rezervă legală			7.900.000'—		
Rezervă statutară			100.000'—		8.000.000'—
<i>Fonduri de amortisment :</i>					
Pentru creanțe dubioase			20 000 000'—		
Pentru imobile (și mobilier)			4 000 000'—		24.000.000'—
<i>Dobânzi nerealizate la creanțe dubioase</i>					2.076.384'—
<i>Diferențe de curs nerealizate la portofoliul de titluri</i>					247.080'—
<i>Fond de pensii și ajutor al funcționarilor</i>					6 000.000'—
<i>Depuneri spre fructificare :</i>					
I. Din țară :					
A) Depuneri noi :	La vedere.	Pe termen.			
1. Cu livrete de economii nominative dar plătibile la purtător	1.637.821'—	396 543'—	2.034.364'—		
2. Pe livrete de economii nominative	8.559.683'—	2 218.196'—	10.777 879'—	12.812.243'—	
B) Depuneri vechi :					
Reduse prin aranjament	6.561 608'—	11.058.248'—		17.619.856'—	
Total :	16.759.112'—	13.672.987'—			
II. Din străinătate	5 556 595'—	5.896 603'—		11.453.198'—	41.885.297'—
Total general :	22 315 707'—	19 569 590'—			
<i>Creditori : Din țară :</i>					
1. Creditori vechi reduși :					
Sold neexigibil		121.197'—	121.197'—		
2. Creditori nereduși :					
Nou	14 739.213'—	126 041.103'—	140.780.316'—	140.901 513'—	
Total :	14.739.213'—	126.162.300'—			
II. Din străinătate	570 200'—			570.200'—	141.471.713'—
Total general :	15 309 413'—	126.162 300'—			
<i>Angajamente de reescont : In țară : Curente :</i>					
La B. N. R. : provenite din efecte scontate			75 585.200'—		
La B. N. R. : provenite din cambii de circulațiune			10.000.000'—		85.585.200'—
<i>Cecuri și ordine de plată : Simple :</i>					
Cu plata in țară					328.024'—
<i>Dividende neridicate :</i>					1.343.307'—
<i>Conturi diverse (creditoare)</i>					7.420.508'—
<i>Conturi transitoare :</i>					
Interese transitoare			1.626.969'—		
Diverse transitoare			1.241.524'—		2 868.493'—
<i>Beneficiul net :</i>					
Reportat din anul precedent			6 466.891'—		
Beneficiul anului curent			2.916.473'—		9.383.364'—
					410.834.370'—

de ordine.

				Credit	
				Lei	b.
Deponenți de cauțiuni statutare					4.950.000'—
<i>Creditori pentru avaluri și scris. de garanție date de bancă :</i>					
In Țară			126.099.690'—		
In străinătate			220.000'—		126.319.690'—
Deponenți de cambii de circulațiune					47.467.000'—
Remitenți de efecte spre incasare					2.051.268'—
Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri in gaj și garanții diverse					307.021.529'—
Deponenți de titluri in gaj					8.374.329'—
Deponenți de titluri și alte valori in păstrare					16.095.383'—
Diverse titluri imprumutate					1.074.825'—
Creditori pentru acreditive și diverse					60.746.757'—
Creditori garanțați cu ipoteci date de bancă					15.000.000'—
					589.100.781'—

Banca „VICTORIA“ societate anonimă Arad.

Debit.	Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1940.		Credit.	
	Lei	b.	Lei	b.
<i>Cheltuieli de administrație :</i>			Report din beneficiul anului precedent	6.466.891—
Salare și indemnizații	8.706.814—		<i>Dobânzi încasate :</i>	
Diverse	2.346.216—	11.053.030—	Dela portofoliu de scont	9.963.813—
<i>Impozite și taxe</i>		669.780—	Dela debitori	3.186.476—
<i>Dobânzi plătite :</i>			Comisioane încasate	961.477—
La depuneri	829.755—		<i>Venitul portofoliului de titluri ;</i>	
La reescont	3.027.995—		Din diferențe de curs realizate	126.343—
La alți creditori	357.387—	4.215.137—	Din cupoane exigibile	450.577—
<i>Comisioane plătite</i>		53.828—	Venitul imobilelor	1.313.859—
<i>Diferențe de curs :</i>			Beneficii diverse	3.423.027—
La portofoliu de titluri		83.008—	Incasări din creanțe amortizate	370.862—
<i>Amortismente :</i>				
La creanțe dubioase	191.945—			
La diverse	613.233—	805.178—		
<i>Beneficiul net :</i>				
Reportat din anul precedent	6.466.891—			
Beneficiul anului curent	2.916.473—	9.383.364—		
		26.263.325—		26.263.325—

A r a d, la 31 Decembrie 1940.

ss. Dr. Nerva Iercan, director general.

Pentru contabilitate : ss. Dasile Blăguțiu, șef-contabil, contabil-autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE :

ss. Dr. Nicolae Zigre, președinte.
ss. Dr. Teodor Popa.

ss. Dr. Ioan Baltescu.

ss. Dr. Coriolan Balta.

ss. Remus Rafiroiu.

ss. Dr. Silviu Pășeuțiu.

CONSILIUL DE CENSORI :

Verificat și găsit în conformitate cu registrele, Codul de Comerț și Legea Bancară.

ss. Mihai Popoviciu, expert-contabil.

ss. Dr. Diotor Mereea.

ss. Dr. Aurel Demian.

„CÂMPIANA“ instituit de credit și economii, s. p. a. Mociu, jud. Cluj-Turda.

Inscrisă în Reg. Bancar sub Nr. 16 din 16 XI. 1934.

CONVOACARE

Domnii acționari ai băncii „CÂMPIANA“ sunt invitați la o **ADUNARE EXTRAORDINARĂ** și la

a XXXIV-a adunare generală ordinară,

pentru ziua de 24 Aprilie 1941, orele 10, respective orele 11, — în localul institutului din Mociu.

Ordinea de zi a adunării generale extraordinare :

1. Deschiderea și constituirea adunării generale ;
2. Schimbarea Statutelor.

Ordinea de zi a adunării generale ordinare.

1. Deschiderea și constituirea adunării generale ;
2. Stabilirea numărului acționarilor și acțiilor prezente la adunare ;
3. Raportul Consiliului de Administrație și Comitetului de Censori cu prezentarea Bilanțului încheiat la 31 XII. 1940 și descărcarea Consiliului de Administrație și Censorilor pentru anul de gestiune încheiat ;
4. Deciziune asupra distribuirii beneficiului net ;
5. Alegerea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori în conf. cu Decretul Lege Nr. 3548 din 19 X. 1940 ;
6. Fixarea retribuției Administratorilor și Censorilor pe anul 1941 ;
7. Eventuale propuneri.

Consiliul de administrație.

„CÂMPIANA“

instituit de credit și economii, s. p. a., Mociu, jud. Cluj-Turda.

Activ	Balanț încheiat la 31 Decembrie 1940.				Pasiv	
	Lei	b.	Lei	b.		Lei
Cassa:						
a) Numerar efectiv	—	—	1.009.597	—		
b) Disponibil la B. N. R.	—	—	101.408	—		
Portofoliu de titluri:						
I. Titluri românești:		In portof.				
1. Cu venit fix:		v. r.				
a) Efecte publice v. n.	250.000	—	250.000	—		
2. Cu venit variabil:						
a) Acții necotate la bursă	20.100	—	20.100	—		270.100
Portofoliu de scont:						
I. Plătibil în țară:						
a) Cambii fără garanții	—	—	1.211.625	—		
b) Cambii garantate cu titluri	—	—	13.000	—		
c) Cambii garantate cu ipotecă	—	—	1.280.500	—		2.505.125
Debitori:						
I. Din țară:						
a) Debitori fără garanții	—	—		172.197	—	
Creanțe în conversiune:						
Conf. legii din 7 Ap. 1934 (cota rămasă).						
a) În portofoliu	—	—		7.929.060	—	
Imobile:						
a) Pentru uzul propriu	—	—		1	—	
Mobilier	—	—		1	—	
				11.987.489		
						Capital social — — — — —
						5.000.000
						Fond de rezervă:
						a) Rezervă statutară — — — — —
						436.120
						b) Rezervă specială — — — — —
						43.667
						479.787
						Fonduri de amortiment:
						a) Pentru creanțe dubioase — — — — —
						363.680
						Fond de pensii și ajut. pt. funcționari
						66.452
						Depuneri spre fructificare:
						2. Nominative: Pe termen:
						a) Pe livrete de econ. nom. 1.878.785
						1.878.785
						Creditori: I. Din țară:
						a) Creditori nereduși — — — — —
						b) Noi — — — — —
						107.525
						Angajamente de reescont:
						I. În țară:
						1. Curente la B. N. R. — — — — —
						471.000
						Efecte de plată: a) În țară — — — — —
						2.994.225
						Dividende neridicate — — — — —
						8.849
						Conturi diverse (creditoare) — — — — —
						558.752
						Conturi transitoare (creditoare) — — — — —
						40.190
						Beneficiul net:
						b) Beneficiul anului curent — — — — —
						18.244
						11.987.489

Debit	Conturi de ordine				Credit
	Lei	b.	Lei	b.	
Cauțiuni statutare	—	—	557.200	—	557.200
Titluri în gaj: a) În portofoliu	—	—	5.000	—	5.000
Depozite de titluri și alte valori în păstrare	—	—	192.000	—	192.000
			754.200		754.200
					Deponenți de cauțiuni statutare — — — — —
					557.200
					Deponenți de titluri în gaj — — — — —
					5.000
					Deponenți de titluri și alte val. în păstrare a) din țară
					192.000
					754.200

Pierdere.	Contul Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1940.				Venit.
	Lei	b.	Lei	b.	
Cheltuieli de administrație:					
a) Salare și indemnizații	—	—	124.800	—	
b) Diverse	—	—	123.003	—	
Impozite și taxe	—	—		51.486	
Dobânzi plătite:					
a) La depuneri	—	—	64.298	—	
b) La reescont	—	—	11.990	—	
Beneficiul net:					
b) Beneficiul anului curent	—	—	18.244	—	
			393.821		
					Dobânzi încasate:
					a) Dela portof. de scont 188.235
					b) Dela creanțe în con-
					versiune — — — — —
					120.871
					309.106
					Dela debitori — — — — —
					12.165
					321.271
					Venituri din portofoliul de titluri:
					a) Din cupoane exigibile — — — — —
					1.562
					Beneficii diverse — — — — —
					70.988
					393.821

Mociu, la 31 Decembrie 1940.

Director executiv: ss. Romeo Dan.

Pentru contabilitate: ss. Robert Elecheș, expert-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: ss. Dasile Hopârtean.

Membrii: ss. Dr. Liviu Dan.

ss. Iuliu German.

Verificat și găsit în conformitate cu Codul de Comerț și Legea pentru organizarea și reglementarea Comerțului de Bancă.

COMITETUL DE CENSORI:

ss. Ioan Crișan.

ss. Iosif Pop.

ss. Emil Pop.

„BANCA ANDREIANA“
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII S. A. RĂȘINARI, JUDEȚUL SIBIU.
Reg. Bancar Nr. 18/1934. Capital Lei 8.000.000.

CONVOCARE.

Domnii acționari sunt invitați a lua parte la

a **XXX-a** adunare generală ordinară,

în ziua de 3 Aprilie 1941, orele 16, iar dacă în ziua fixată nu se întrunește numărul cerut, în ziua de 13 Aprilie 1941, cu aceeași ordine de zi, la aceeași oră, în localul de ședințe a Primăriei Rășinari.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Darea de seamă a Consiliului de Administrație și raportul Censorilor pe 1940, Bilanțul Co. Pierdere și Profit pe 1940 și aprobarea lor;
3. Descărcarea Consiliului de Administrație și Censori de gestiunea 1940;
4. Distribuirea venitului net;
5. Aprobarea procesului-verbal al Adunării gen. extraordinare din 6 Decembrie 1940, referitor la modificarea statutelor și punerea în concordanță cu Decretul-Lege Nr. 3458/1940;
6. Fixarea marcelor de prezență pe 1941;
7. Stabilirea remunerației Consiliului de Censori pe 1941;
8. Alegerea Consiliului de Censori;
9. Eventuale propuneri.

Rășinari, la 31 Decembrie 1940.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

Activ.	Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1940.		Pasiv.		
	Lei	b.			
Cassa: Numărar efectiv	222.933	—	Capital social	8.000.000	—
Disponibil la Bănci: a) În țară	167.374	—	Fonduri de rezervă:		
Portof. de titluri: Românești, în portof.:			a) Rezervă legală	112.137	—
a) Efecte publ., venit fix V. l. 410.000	248.440	—	b) alte fonduri	160.070	—
b) Acțiuni, venit variabil V. l. 152.000	128.700	—	Fond de amort.: pt. creanțe dubioase:	129.411	—
Portofoliu de scont, plătilbil în țară:			Depuneri spre fructificare: Din țară:		
a) Cambii fără garanție	2.248.050	—	a) Noi, nominative	140.000	—
Creanțe în conversiune, conf. legii din 7. IV. 1934:			b) Vechi, cota rămasă	3.686.555	—
a) În portofoliu	9.462.761	—	Creditori: Din țară	10.927	—
b) Reescontate la alte bănci	57.125	—	Angajamente de reescont:		
Pierderi în conversiune, cf. legii din 7. IV. 1934	53.709	—	a) Curente: La B. N. R.	500.000	—
Imobile pentru uzul propriu	100.000	—	b) În conversiune la alte bănci	57.125	—
Mobilier	20.000	—	Dividendă neridicată:	11.678	—
Conturi diverse: Efecte Fond Cordescu	56.200	—	Conturi diverse: Fond Cordescu	56.000	—
Conturi transitorii	190.474	—	Beneficiu net	91.863	—
	Lei	12.955.766		Lei	12.955.766

Conturi de ordine.

	Lei	b.		Lei	b.
Cauțiuni statutare	834.000	—	Deponenți de cauțiuni statutare	834.000	—
Cambii de circulațiune, în portofoliu	2.248.050	—	Deponenți de cambii în circulațiune	2.248.050	—
Ipoteci, cesiuni, garanți etc.	9.619.886	—	Deponenți de ipoteci, cesiuni, gajuri, etc.	9.619.886	—
	Lei	12.701.936		Lei	12.701.936

Debit.

Contul Profit și Pierdere.

Credit.

	Lei	b.		Lei	b.
Cheltuieli de administrație:			Dobânzi încassate	325.944	—
a) Salare și indemnizații	82.800	—			
b) Diverse	85.444	—			
Impozite și taxe	20.574	—			
Dobânzi plătite:					
a) La Depuneri	19.476	—			
b) La Reescont	2.088	—			
Amortismente: La creanțe dubioase, conv.	23.699	—			
Beneficiu net	91.863	—			
	Lei	325.944		Lei	325.944

Rășinari, la 31 Decembrie 1940.

Contabil autorizat: ss. **B. Ep. Dancășiu.**

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte: ss. **Dr. Ioan Bucur.** ss. **Eugen Crăciun.** ss. **Eremia Dancășiu.** ss. **Iacob Isdrallă.**
 ss. **Va'er Bonea.** ss. **Adrian Cristea.** ss. **Bratu Petru.** ss. **Nicolae Didrichin.** ss. **Ioan Mantu.**

Verificat și găsit în conf. cu codul de comerț și legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă.

CONSILIUL DE CENSORI:

ss. **Romul Pop,** președinte exp. cont. ss. **Aleman Brote.** ss. **Emilian Dancășiu.**